

# 放疗物理师进修生教学改革的探讨

苏世达

广西医科大学第一附属医院 广西南宁 530021

**[摘要]** 随着放射治疗技术的发展，肿瘤放射治疗的疗效明显提高，毒副作用得到有效控制，大大改善患者的生活质量。放射治疗在肿瘤治疗中的作用越来越大。放疗物理师在肿瘤放射治疗各环节中扮演重要角色，肩负着质量保证和治疗安全的重任，肩负着新技术开发与应用的责任。高精尖的放疗设备和复杂的放疗技术，对物理师的能力和素质提出了更高的要求。进修学习是物理师提高业务能力和职业素养的重要途径。根据我国目前放疗物理师进修生教学的现状，分析教学改革的必要性，重点围绕教学改革的有效策略展开探讨。

**[关键词]** 放射治疗；物理师；进修生；教学改革

**[中图分类号]** R-4

**[文献标识码]** A

**[文章编号]** 2095-7165 (2019) 03-212-02

放射治疗是肿瘤治疗的主要手段之一，现代放疗技术的进步，临床疗效明显提高，毒副作用得到有效控制，大大改善患者的生活质量。近年放疗设备和技术发展迅速，放疗技术更先进，放疗设备更高端，治疗过程更复杂。规范、标准的质量保证和质量控制，是放疗安全和疗效的根本保障。物理师是放疗各环节中质量控制和质量保证的组织、监督和实施者，肩负治疗安全、质量方面的责任<sup>[1]</sup>。目前国内教学医院对物理师进修生的教学模式单一，没有形成规范、科学、高效的教学模式和管理体系，教学质量低，进修生的各方面能力得不到全面提高。本文将从物理师进修生教学改革的必要性和改革策略进行分析和探讨。

## 1 放疗物理师进修生教学改革的必要性分析

目前我国放疗物理师培养和教育的体系尚不完善，开设医学物理相关专业的院校不多，具有硕士、博士学位授权点院校更少。目前物理师主要的培养模式主要是自学、老员工传帮带、到上级医院进修学习<sup>[2]</sup>。进修学习是物理师理论水平和专业技能提高的重要途径，但国内教学医院对物理师进修学习并没有足够的重视，大多教学医院采取“边做边学，从工作中学习”的带教模式，使进修生得不到全面、系统的专业理论学习和专业技能培训，教学效果不理想，进修生的理论水平、专业技能和职业素养得不到最大程度的提高。更合理、科学、有效的教学模式和教学管理体系有待建立。

## 2 放疗物理师进修生教学改革的策略

老师和学生都是教学的主体，充分发挥两个主体的主观能动性，才能教学相长，教学质量提升，教学效果满意。扎实的专业理论知识和精湛的专业技能是对物理师的基本要求。放疗设备和技术快速发展，放疗技术日益复杂、多样，批判性思维和创新能力是对新时代物理师的新要求。下面从五个方面分析和探讨教学改革的策略。

### 2.1 提高教师的职业素养，增强教师的工作积极性

教师是教学活动的组织者，教学知识的传授者，学生学习的引导者，教师的专业知识水平、教学能力、教学态度等职业素养对教学质量、教学效果有重要的影响。肿瘤放射治疗学科是交叉学科，包括放射物理学、放射生物学、临床医学、影像学、计算机科学等多学科内容，因此对授课教师的专业知识要求广而深。提高教师的职业素养是保证教学质量的根本保证。为提高教师的工作积极性，对于教师的辛勤付出，应给予正确的评价和认可，应建立合理、科学的评价体系和奖惩体制。

### 2.2 明确物理师的职责和使命，提高学习的积极性

让每一位物理师进修生深刻理解自己在工作中的职责和使命，

明白物理师在每个放疗环节中的重要作用和意义，让每位物理师在工作中找到乐趣和动力，实现自己的价值。在兴趣和责任的驱使下，提高物理师进修生的学习积极性。放射治疗的相关法律、法规和各种放疗技术的行业规范和标准是物理师日常工作的规范和指南。只有在工作中严格执行行业规范和标准，放疗质量才得以规范、统一，保证放疗的安全性和有效性。对行业法律、法规和规范、标准的教学是对进修生培养的重要内容，让进修生得到系统学习，只有理解和掌握好这些行业法规和标准，在工作中才能得以执行。

### 2.3 重视专业理论知识教学，夯实专业知识基础

专业理论知识是专业技能、业务能力的基础，只有扎实的理论基础，在理论的指导下，开展实验操作，提高专业技能，提高业务能力。理论是源，是根，理论学习是教学的重头戏。肿瘤放射物理学、肿瘤放射生物学等专业知识，特别是治疗计划系统优化算法、剂量计算方法和放疗设备的 QA 和治疗计划 QA 的原理和方法，这些专业理论知识是日常工作的基础，只有具备了这些基本的理论知识，才有胜任日常工作。

老师的课堂教学是获取知识快速而有效的手段，但放疗技术发展快，专业知识更新快，这必然要求物理师有较强的自学能力，不断学习，不断更新专业知识。拓宽学习渠道，增强自学能力，获取新知识，是物理师自我提升的有效方法和途径。

### 2.4 加强专业技能培养，提高实践能力

专业技能是物理师能力最直接的体现。在精确放疗时代，要求物理的能力更强，工作态度更严谨、细心，细小的疏忽和大意，有可能造成偏差甚至错误。老师在实操带教中不但要求教会进修生操作的方法和途径，还应注重培养进修生严谨的思维，踏实的作风，精益求精的工匠精神。真实的事件案例学习、讨论，物理师学习积极性高，积极参与、互动交流，从事件的发生、发现、报告、处理等各个环节认清事件，从中培养物理师发现问题、分析问题、解决问题的能力，提高物理师安全质量意识<sup>[3]</sup>。

### 2.5 注重批判性思维和创新能力的培养

创新能力是新时代对物理师提出的新要求。创新能力蕴含诸多因素：知识的积累、学习能力、思维方式、分析能力、批判能力、执行力等。在工作中发现，相当多的物理师缺乏创新意识，每天做重复的工作，不善于工作中观察、思考、分析和总结，缺乏批判性思维和创新能力。批判性思维和创新能力的锻炼和培养应该是进修生培养的重要内容，教学医院和带教老师应引起足够的重视。积极参与科研活动是培养批判性思维和创新能力最直接、

(下转第 214 页)

## 2.2 两组患者干预前后自觉关注病情程度对比

通过比较后发现，两组患者在接受干预前的自觉关注病情程度上，差异无统计学意义 ( $P > 0.05$ )；但是，在接受不同干预后，观察组患者自觉关注病情程度明显优于对照组患者，差异显著 ( $P < 0.05$ )，详见表 2。

## 3 讨论

高血压患者在病情发展到一定程度后，可能出现一系列并发症，比如：冠心病、脑出血等<sup>[5]</sup>，严重威胁患者生命健康、降低患者生活质量，并在很大程度上给患者家庭造成负担。随着医疗技术的不断发展与进步，家庭医生式服务逐渐应用在各大疾病的临床治疗中，且效果显著。

本次研究结果显示，接受家庭医生式服务的观察组患者，无论是在舒张压、收缩压情况上，还是在自觉关注病情程度上，均显著优于对照组患者，差异显著 ( $P < 0.05$ )。

由此可见，在老年高血压患者的临床治疗中，对其实施家庭

医生式服务，能够有效改善患者血压状况，促进患者恢复，值得临床应用及推广。

## 〔参考文献〕

[1] 唐文辉, 陆平涛, 曾运红. 家庭医生团队式服务对社区高血压患者干预效果评价 [J]. 中国医学创新, 2018, 15(07):136-140.

[2] 刘广美. 家庭医生式服务对高血压患者干预效果分析 [J]. 中国现代医药杂志, 2017, 19(08):89-91.

[3] 曹丽华, 白惠英, 李乐. 家庭医生签约式服务模式对社区高血压患者管理效果 [J]. 中国循证心血管医学杂志, 2017, 9(06):709-711.

[4] 谭龙, 邓肖雄, 邱立贵. 家庭医生式服务管理对社区老年高血压患者的效果观察 [J]. 临床医学工程, 2017, 24(04):491-492.

[5] 吴仿东, 彭惠容, 李淑清, 任泽舫, 潘波. 家庭医生式服务对社区高血压患者管理的效果 [J]. 职业与健康, 2015, 31(21):3001-3003.

(上接第 209 页)

的设备维护方案。此外，更重要的还是要保证所指定的维修方案要落到实处，才能全面提高设备的安全性和可靠性。

## 2.4 提高维修团队的工作效率

要提高维修团队的工作效率，维修人员必须具备较高的技术水平。医院方面应投入大量的资金对技术人员进行系统的培训。医院在验收来自其他公司的医疗设备时，要进行严格的检查，拒绝存在问题的医疗设备，使维修的合理性与医院的效益得到保障。设备维修人员之间应加强技术交流，对每天遇到的问题进行详细探讨，总结出如何进一步提高维修效率的方法。对发达国家先进的技术经验进行选择性吸收，最大化的提高我国医院医疗设备维修人员的专业水平。

## 3 结语

综上所述，在这个医疗设备种类越来越多，结构越来越复杂的时代，医疗设备的维修工作变得越来越重要。医院必须对医疗设备的维修进行精细化管理，节约医疗设备的维修成本，提高设

备维修的工作效率。人员配备和技术管理永远是完成精细化管理的核心要素，是实现医疗设备维修信息化的重要保障。做好医疗设备维修的精细化管理，必将带动我国的医疗行业快速发展，同时也为我国医院医疗的信息化建设迈出了重要一步。

## 〔参考文献〕

[1] 许寿明. 医院医疗设备维修的精细化管理分析 [J]. 中国医疗器械信息, 2019, 25(1):161-162.

[2] 谷亚芬. 医院医疗设备非自主维修的精细化管理 [J]. 医疗装备, 2018, 31(15):70-71.

[3] 刘艳丽, 俞莉. 浅谈医院医疗设备维修的精细化管理 [J]. 中国医疗器械信息, 2018, 24(12):151-152.

[4] 王可寿. 医院医疗设备维修的精细化管理 [J]. 医疗装备, 2018, 31(9):93-94.

[5] 吴明. 当议医院医疗设备维修的精细化管理 [J]. 智慧健康, 2018, 4(5):39-40, 47.

(上接第 210 页)

理的满意度为 76.92%，显著低于观察组实施后 95.65%，差异有统计学意义 ( $P < 0.05$ )。说明将消毒隔离管理应用于手术室医院感染控制中有价值，能够有效的降低感染情况的发生，深受患者认可。

综上所述，消毒隔离管理在手术室医院感染控制中的应用效果突出，值得临床推广。

## 〔参考文献〕

[1] 何春艳, 刘红, 向文娟, 等. PDCA 循环管理法在手术室护理安全与质量改进中的应用效果分析 [J]. 实用临床医药杂志, 2017, 21(16):106-108.

[2] 徐小群, 许多, 滕红林. 多点反馈管理模式对脊柱手术医院感染控制的效果观察 [J]. 中华医院感染学杂志, 2018, 28(8):1273-1276.

(上接第 211 页)

综上所述，我们不难看出基层部队卫生机构的重要性所在，因此相关领导应给予相应的重视，加大基层部队卫生机构的建设投入，合理利用资源，做到资源的优化配置，对卫勤保障模式进行有效改革，并充分利用现代化信息技术，逐步提高基层部队卫生机构的整体医疗水平，为我国军事的发展提供助力。

## 〔参考文献〕

[1] 王小雨. 新财务制度下基层医疗卫生机构实行全面预算管理存在的主要问题及改进意见探讨 [J]. 现代经济信息, 2015, 10: 189

[2] 张新义, 刘丽珍. 加强基层部队卫生机构建设的思考 [J]. 人民军医, 2014, 57 (5) : 584.

(上接第 212 页)

有效的方法。进修生积极参与科研，科研的每个环节（前期调研，选题，研究方案设计，实验过程，数据收集、整理、分析和总结），对锻炼创新思维，培养分析问题、解决问题能力，培养创新精神很有帮助<sup>[4]</sup>。物理师在工作中只有不断地总结和创新，才能用好现有技术，发展新技术，更好地为患者服务。

## 〔参考文献〕

[1] 张红志. 谈谈中国放疗物理师的人才现状及发展 [J]. 中华

放射医学与防护杂志, 2015, 35 (2).

[2] 张大伟. PDCA 方法在肿瘤放射物理带教中的应用体会 [J]. 心理医, 2018, 24(12).

[3] 杨瑞杰, 孙海涛, 张喜乐, 等. 事件学习在肿瘤放射治疗物理师教育中的应用 [J]. 中华医学教育杂志, 2019, 39 (1).

[4] 康敏. 转化医学背景下对现代肿瘤学课堂教学改革的探讨 [J]. 现代职业教育, 2017, (6).